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ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТНЬОЇ ПОЛІТИКИ У ВИЩІЙ ШКОЛІ 
За останнє десятиліття соціальна й освітня політика щодо дітей і 

молоді з інвалідністю в Україні під впливом становлення та розвитку 
громадянського суспільства зазнала суттєвих змін. Сприйняття суспі-
льством цієї групи людей змінювалося на відстані від понять «паці-
єнт» і «вихованець» у спеціалізованих закладах інтернатного типу до 
усвідомлення того, що ці люди є повноправними членами суспільст-
ва. Водночас розпочався процес впровадження інклюзивної освіти в 
дошкільних, шкільних і вищих навчальних закладах. 

Навчання осіб з особливими потребами тісно пов’язане з процесом 
їх соціалізації упродовж усього життя, тому навчання дітей і молоді з 
інвалідністю спільно з іншими людьми має значний вплив на їх пода-
льшу соціальну активність та інтеграцію у суспільство. Проте лише 
вступ людей з інвалідністю до освітніх закладів не гарантує їм рівно-
го доступу до якісного навчання, оскільки у деяких із них можуть бу-
ти специфічні освітні потреби, що не завжди задовольняються у на-
вчальному закладі. Саме тому для забезпечення рівних можливостей 
для здобуття освіти людьми з інвалідністю, їх повноцінної інклюзії у 
навчально-виховний процес необхідно запровадити комплекс інклю-
зивних заходів на всіх рівнях освіти – від дошкільної до вищої.  

Питаннями дослідження впровадження інклюзивної освіти в зага-
льноосвітніх навчальних закладах займалися українські науковці у 
галузі педагогіки (М. Захарчук, А. Колупаєва, М. Сварник, Н. Софій, 
М. Швед); педагогічної підтримки дітей з особливими потребами 
(С. Бадер, О. Василенко, К. Островська, В. Шпак, Т. Фаласеніді); ви-
значення шляхів трансформації загальноосвітньої школи в інклюзив-
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ну (С. Єфімова, Ю. Найда, Ю. Рибак,); виявлення теоретико-методич-
них засад діяльності громадських організацій у впровадженні інклю-
зивної освіти (І. Богданова, Т. Віноградова, Р. Краплич, Л. Климан-
ська, Д. Пушкарьов, О. Софій, О. Ферт). 

Сучасна наука і практика в галузі педагогіки та соціальної роботи 
ставить перед інклюзивною освітою нові завдання стосовно трансфо-
рмації освітніх закладів задля задоволення широкого діапазону освіт-
ніх, інформаційних і соціальних потреб осіб з інвалідністю. Аналіз ві-
тчизняних досліджень у зазначеному напрямі засвідчив відсутність 
цілісного, ґрунтовного розгляду проблеми імплементації інклюзивної 
освітньої політики у вищих навчальних закладах.  

Метою статті є обґрунтування концептуальних засад становлення 
Служби доступності «Без обмежень» до можливостей навчання в На-
ціональному університеті «Львівська політехніка» на шляху імплеме-
нтації інклюзивної освітньої політики в системі університетської 
освіти. Автори зосереджуються на завданнях аналізу законодавчої ба-
зи на міжнародному, національному і локальному рівнях як підґрунтя 
для створення рівних можливостей навчання у системі вищої освіти 
для людей з інвалідністю; виявлення передумов створення Служби 
доступності «Без обмежень» у Львівській політехніці; визначення 
концептуальних засад та особливостей імплементації інклюзивної 
освітньої політики у вищій школі на прикладі Львівської політехніки, 
у тому числі виокремлення специфіки використання інформаційних 
технологій як засобу інклюзії. 

Зміна парадигми освіти осіб з інвалідністю визначена ратифікацією 
Україною в 1991 р. Конвенції ООН про права дитини, що проголошує 
право на освіту на підставі рівних можливостей та підтверджена у 
2009 р. ратифікацією Конвенції ООН «Про права людей з інвалідніс-
тю», у якій акцентовано право особи з інвалідністю на освіту без дис-
кримінації, на підставі рівності можливостей для інклюзивної освіти на 
всіх рівнях навчання впродовж усього життя [4; 5]. Цими міжнародни-
ми правовими документами висуваються вимоги до кожної держави, 
зокрема України, стосовно приведення національного законодавства у 
відповідність до зазначених міжнародно-правових документів. 

У ст. 53 Конституції України право на освіту в країні задекларовано 
у такій редакції: «держава забезпечує доступність і безоплатність до-
шкільної, повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої осві-
ти в державних і комунальних навчальних закладах» [6]. Право кожно-
го на освіту закріплене законами України «Про освіту», «Про загальну 
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середню освіту», «Про вищу освіту», «Про внесення змін до деяких за-
конів України про освіту щодо організації інклюзивного навчання»; на-
казами Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Конце-
пції розвитку інклюзивного навчання», «Про затвердження Положення 
про спеціальні класи для навчання дітей з особливими освітніми потре-
бами у загальноосвітніх навчальних закладах», «Про затвердження 
плану заходів щодо забезпечення права на освіту дітей з особливими 
освітніми потребами, у тому числі дітей з інвалідністю» та іншими но-
рмативно-правовими актами, в яких роз’яснюються особливості та мо-
жливості забезпечення безкоштовної освіти для дітей і молоді незалеж-
но від стану здоров’я й інвалідності в усіх державних навчальних за-
кладах незалежно від рівня акредитації [8]. Визначається, що основою 
набуття вищої освіти є державні освітні стандарти, обов’язкові для всіх 
студентів, незалежно від стану їх здоров’я. Незважаючи на вагоме за-
конодавче опрацювання питання надання освітніх послуг в Україні на 
рівні початкової та середньої освіти, у вищезазначених законах і підза-
конних актах не визначено шляхи впровадження існуючих правових 
документів у сфері інклюзивної освітньої політики у практику діяльно-
сті вищих навчальних закладів. 

Отже, перед вищими навчальними закладами, зокрема Львівською 
політехнікою, постає важливе завдання розроблення та затвердження 
необхідних загальноуніверситетських нормативних документів для 
формування механізму реалізації інклюзивної освітньої політики в 
умовах вищої школи.  

У відповідь на виклики часу та потреби українського суспільства 
на базі Національного університету «Львівська політехніка» за прин-
ципом соціальної інклюзії з урахуванням соціальної значущості та 
практичної необхідності підготовки фахівців із соціальної роботи і 
розвитку сфери соціальних послуг, як відгук на потреби людини з ін-
валідністю створена система професійної підготовки соціальних пра-
цівників «університет – громада». Ця освітня система є результатом 
відомого канадсько-українського проекту «Реформування соціальних 
служб» (1999-2003 рр.), виконаного за спонсорської підтримки Ка-
надської Агенції з Міжнародного Розвитку (CIDA) у партнерстві з 
Факультетом соціальної роботи Манітобського університету (м. Він-
ніпег, Канада) та Канадським центром вивчення інвалідності. Чоти-
рирічний проект складався з двох основних компонентів: освітнього 
компонента в галузі соціальної роботи та компонента інвалідності. 
Розвиток саме цих напрямів проекту справив значний вплив на рефо-
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рмування політики у розвитку сфери послуг для осіб з інвалідністю та 
залучення їх до активного суспільного життя, зокрема освіти [9].  

Створена у Національному університеті «Львівська політехніка» 
освітня система проектує передовий світовий досвід підготовки фахі-
вців соціальної роботи на український ґрунт, адаптуючи цей досвід до 
вітчизняних умов. Її концептуальну основу складають, передусім, 
цінності професії «Соціальна робота», застосування екосистемного 
підходу та бачення людини в оточенні, наголос на наснаженні клієнта 
та перспективі «сильних сторін», формування соціальної активності 
фахівця, інтеграція теорії та практики, розуміння особливостей прак-
тики соціальної роботи в контексті політики, розвиток партнерських 
стосунків між університетом і громадою, державними та громадськи-
ми соціальними організаціями. В основу професійної діяльності соці-
ального працівника покладено ідеологію здоров’єзбереження. У ро-
зумінні здоров’я і своєї ролі в діяльності з поліпшення здоров’я окре-
мих осіб, сімей, груп і громад соціальна робота пропагує холістич-
ний, біо-психо-соціо-духовний підхід, акцентуючи на особливій увазі 
до людей з інвалідністю [3, с. 16, 55; 7].  

Соціальна робота має на меті та бере на себе обов’язок виявляти й 
усувати перешкоди і несправедливості, що існують у суспільстві, до-
помагати та мобілізувати як окрему людину чи групу, так і громаду 
на підвищення рівня благополуччя та розвиток можливостей кожного 
для вирішення проблем. Ця професія ґрунтується на принципі, відпо-
відно до якого кожна особа в суспільстві має невід’ємну цінність і гі-
дність. Відносини між особою і суспільством є взаємодоповнюючи-
ми, і кожна особа має потенціал для того, аби зробити свій власний 
важливий внесок у розвиток суспільства. Кожен індивід, своєю чер-
гою, має право жити в такому соціальному середовищі, яке є здоро-
вим, поважає і підтримує своїх членів і дозволяє всім особам повною 
мірою розвивати власний неповторний потенціал. Працюючи із «сис-
темою клієнта», незалежно, чи цим клієнтом є окрема особа, сім’я, 
група, громада, чи суспільство, соціальна робота бере на себе роль 
партнера у стосунках, де потреби «системи клієнта» і його основне 
право на самовизначення є найважливішими завданнями [7, с. 12].  

Вміння та навики, набуті студентами у процесі навчання в універ-
ситеті, знайшли своє відображення у виконанні студентами іннова-
ційних соціальних проектів та наданні послуг на базі соціальних ор-
ганізацій, що є важливою складовою практичної підготовки майбут-
ніх соціальних працівників; у впровадженні результатів наукового 
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пошуку студентів та аспірантів у практику надання соціальних послуг 
у системі професійної підготовки соціальних працівників «універси-
тет – громада», створеної на базі НУ «Львівська політехніка», постій-
ному залученні професорсько-викладацького складу кафедри соціо-
логії та соціальної роботи до впровадження й експертизи локальних і 
міжнародних проектів; розбудові партнерства між громадою й уні-
верситетом як у галузі наукових досліджень, так і в практичній діяль-
ності; залученні передового світового досвіду; створенні нових соціа-
льних проектів і послуг [9].  

Важливим результатом постійної, неухильної уваги до соціального 
оточення та реагування на виклики і потреби сьогодення, інтеграції 
теорії та практики є започаткування і розвиток інноваційних, громад-
сько базованих соціальних послуг, що водночас є реальним відгуком 
на соціальний запит стосовно задоволення потреб різних груп людей. 
Розвиток таких послуг є суттєво важливою складовою процесу соціа-
льних змін, оскільки він допомагає окремим особам, сім’ям, групам, 
організаціям і громадам використовувати і розвивати існуючі джере-
ла підтримки включно з власними особистими ресурсами та ресурса-
ми існуючої мережі [1, с. 21]. 

Створена у Національному університеті «Львівська політехніка» сис-
тема професійної підготовки соціальних працівників «університет – 
громада» значною мірою вплинула на формування політики універси-
тету в сфері інклюзивної освіти, скерованої на впровадження та дотри-
мання міжнародних стандартів у цій сфері. Цілями, які визначає НУ 
«Львівська політехніка» у сфері інклюзивної освіти, є такі: забезпечити 
дотримання прав людини з інвалідністю та її рівного доступу до вищої 
освіти; сприяти розробленню та реалізації освітніх програм на основі 
ціннісного, зорієнтованого на людину підходу, центром уваги у засто-
суванні якого є студент; надавати підтримку студентові з інвалідністю у 
задоволенні його потреб у навчанні та інших життєво важливих потреб.  

Проявом імплементації інклюзивної освітньої політики у Львівсь-
кій політехніці є Служба доступності до можливостей навчання «Без 
обмежень» (далі – Служба «Без обмежень»), що створюється на осно-
ві соціальної моделі інклюзії «Пристосовуємо середовище, а не лю-
дину!» (англ., «Fix the Environment, but Not the Person!»), окремі рівні 
впливу якої на особу з інвалідністю у їх тісному взаємозв’язку для за-
безпечення задоволення потреб цієї особи з урахуванням екосистем-
ного підходу подано на рис. 1.  
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Рис. 1. Соціальна модель інклюзії  

«Пристосовуємо середовище, а не людину!» 
Служба «Без обмежень» покликана забезпечити постійний супро-

від процесу навчання студентів з особливими потребами, які потре-
бують спеціальних умов для одержання освітніх послуг, відповідно 
до підписаного 1 січня 2016 року Порядку денного у галузі сталого 
розвитку на період до 2030 року (англ., Transforming Our World: The 
2030 Agenda for Sustainable Development) ООН та Цілі № 4 «Забезпе-
чення всеохоплюючої і справедливої якісної освіти та заохочення 
можливості навчання впродовж життя для усіх» [10, с. 2]. Отже, Слу-
жба «Без обмежень» ставить за мету забезпечення постійного супро-
воду навчального процесу студентів з інвалідністю, які потребують 
спеціальних умов для одержання освітніх послуг, формування інклю-
зивної свідомості, зокрема розуміння проблемності існування людей з 
інвалідністю в освітньому середовищі. 

Основними завданнями Служби «Без обмежень» на шляху досяг-
нення зазначеної мети визначено такі: поступово трансформувати 
Національний університет «Львівська політехніка» у безбар’єрний 
навчальний простір із реальним доступом до можливостей навчання 
для осіб з інвалідністю; активізувати науково-дослідницьку діяль-
ність, спрямовану на забезпечення потреб осіб з інвалідністю; здійс-
нювати супровід студентів з інвалідністю; виявити й оцінити ресурси 
університету, на регулярній основі забезпечувати зв’язок із зовнішнім 
оточенням (у тому числі з роботодавцями); налагодити та підтриму-
вати тісні партнерські зв’язки з державними та громадськими органі-
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заціями, об’єднаннями, фондами та представництвами, зокрема між-
народними, які вивчають, застосовують та поширюють передовий за-
рубіжний досвід професійно-практичної діяльності у сфері соціальної 
інклюзії, інклюзивної освіти зокрема; поширювати інформацію про 
можливості отримання вищої освіти для людей з інвалідністю, наявні 
ресурси та послуги, що розвиваються в університеті, залучати грома-
ду до вирішення проблем кожного студента з інвалідністю.  

Теоретико-методичні засади діяльності Служби «Без обмежень» 
визначає концепція соціальної інклюзії, що ґрунтується на дотриман-
ні основних прав і свобод людини й утвердженні соціальної рівності. 
У контексті імплементації інклюзивної освітньої політики на базі НУ 
«Львівська політехніка» створюється система надання інклюзивних 
освітніх послуг, яка графічно представлена на рис. 2.  

 
Рис. 2. Система надання інклюзивних освітніх послуг  

у НУ «Львівська політехніка» 
Важливим аспектом діяльності Служби «Без обмежень» є викорис-

тання інформаційних технологій як засобу реалізації інклюзивної полі-
тики та безпосереднього інструменту інклюзії людей з особливими 
освітніми потребами (передусім тих, хто змушений долати різноманітні 
перешкоди, зокрема архітектурні бар’єри). Різке зростання темпів гло-
балізації, інтенсивний розвиток науково-технічного потенціалу суспіль-
ства, перехід від медичної до соціальної моделі інвалідності, розширен-
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ня застосування комунікаційних технологій спричинили об’єктивний 
процес проникнення інформаційних технологій в усі сфери життєдіяль-
ності людства. У сучасному світі важливим є доступ до технологій ін-
формаційного суспільства, що все більше проникають у кожен аспект 
життя суспільства, а також стають невід’ємною частиною повсякденно-
го життя. Засоби інформатизації дедалі інтенсивніше інтегруються у 
навчальний процес, зокрема у вищому навчальному закладі, здійснюю-
чи важливі впливи на особу, громаду, суспільство, породжуючи нові 
підходи та парадигми у сприйнятті людей з інвалідністю. Графічне зо-
браження рівнів впливу інформаційних технологій як засобу інклюзії на 
людину з інвалідністю подано на рис. 3. 

 
Рис. 3. Інформаційні технології як засіб інклюзії 

Технологічні досягнення, розвиток технологій, зокрема інформа-
ційних, вплинули на формування нових можливостей для людей з ін-
валідністю. Так, на мікрорівні доступ індивіда до інформаційних тех-
нологій виступає потужним засобом подолання соціальної ізоляції, 
незважаючи на особливості та генезис інвалідності. Наприклад, особи 
з проблемами зору чи незрячі за допомогою сучасних методик збіль-
шення / виділення тексту, озвучування тексту в цифровому форматі, 
друку на принтерах шрифтом Брайля й інших методик отримують до-
ступ до сучасної освіти шляхом ознайомлення з науковою літерату-
рою, підручниками, посібниками, публіцистикою, художньою літера-
турою, періодикою. Доступ до он-лайн освіти у багатьох навчальних 
закладах світу є вимогою часу. Спілкування в соціальних мережах, 
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створення груп за інтересами та груп взаємопідтримки змінюють са-
мосприйняття та самоусвідомлення осіб з інвалідністю, розширюють 
їх можливості та спектри взаємодії.  

Розвиток інноваційних інформаційних технологій в академічному 
середовищі є показником мезорівня, тобто рівня трансформації акаде-
мічного середовища, і спричиняється розвитком освітніх послуг і вимо-
гами, що висуваються самими споживачами освітніх послуг – студен-
тами з інвалідністю. Академічне середовище трансформується за таки-
ми напрямами: фізичний доступ (до будівель, аудиторій, лабораторій, 
бібліотек, читацьких зал, обладнання тощо); доступ до інформації (на-
приклад, наявність доступних цифрових аудіо-, відеоформатів, адапто-
ваних тактильно-, аудіо-, відеотерміналів, дружніх і комплексних тех-
нологій, доступність Інтернету); інтелектуальний доступ (до змісту ле-
кцій, завдань для виконання практичних і лабораторних робіт).  

Академічна спільнота має стати тим середовищем, де панує соціаль-
не включення осіб з інвалідністю, відбувається їх залучення до визна-
чення власних потреб і прагнень; у відповідь на потреби споживачів 
здійснюється позитивне планування освітніх послуг; триває науковий 
пошук і відбувається технологічний розвиток; послуги пропонуються / 
розташовуються скрізь, де в них є потреба і місце; враховуються мож-
ливості надання послуг спільно з іншими громадсько базованими уста-
новами усіх форм власності; забезпечується надання мобільних послуг. 

В епоху глобалізації вплив інформаційних технологій на суспільному 
рівні, тобто на макрорівні, спрямований на зміну соціальної парадигми 
у ставленні до людей з інвалідністю та формування нової соціальної та 
політичної культури. Процеси глобалізації помітно активізували всесві-
тні громадські організації та рухи та перетворили їх на вагомі суб’єкти 
планетарної політики, нарівні з транснаціональними корпораціями. Як 
результат, використовуючи інформаційні технології на глобальному рі-
вні, суспільство здатне здійснити швидкі й ефективні зміни у ставленні 
до людей з інвалідністю як до рівноцінних партнерів [1].  

Таким чином, Служба доступності до можливостей навчання «Без 
обмежень», яка створюється в Національному університеті «Львівська 
політехніка», націлена на забезпечення дотримання прав осіб з інвалід-
ністю та їх рівного доступу до можливостей навчання і здобуття вищої 
освіти, що сприятиме їх максимальній функціональній незалежності й 
успіху в житті. Застосування передових технологій освіти, інтеграція 
ресурсів громади, охорони здоров’я і спорту дозволить студентам з 
особливими освітніми потребами, а в подальшому – випускникам стати 
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конкурентоспроможними на ринку праці. Діяльність Служби «Без об-
межень» сприятиме забезпеченню відповідності системи надання ін-
клюзивних освітніх послуг, що розвивається на базі НУ «Львівська по-
літехніка», міжнародним освітнім і соціальним стандартам. 

Подальшій імплементації інклюзивної освітньої політики у Націона-
льному університеті «Львівська політехніка» сприятиме: пошук і ви-
вчення передових світових стратегій, технологій і досвіду, що дозволя-
ють студентам з інвалідністю стати висококваліфікованими фахівцями, 
незалежними й успішними людьми; застосування виявлених передових 
світових стратегій, технологій і досвіду в удосконаленні існуючих і ро-
зробленні та впровадженні нових освітніх програм для надання підтри-
мки студентам з інвалідністю; поширення набутих інноваційних стра-
тегій, технологій і досвіду з надання підтримки студентам з інвалідніс-
тю серед інших університетів та організацій України. 
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Н. Гайдук, Г. Герасим, Р. Корж 
До питання імплементації  

інклюзивної освітньої політики у вищій школі 
Автори статті розглядають проблему імплементації міжнародних і 

вітчизняних правових документів у сфері інклюзивної освіти у досві-
ді освітньої діяльності вищих навчальних закладів на прикладі Наці-
онального університету «Львівська політехніка». Існуюча законодав-
ча база розглядається як основа для творення рівних можливостей на-
вчання в системі університетської освіти для людей з інвалідністю. 
Виявлені передумови створення у Львівській політехніці Служби до-
ступності до можливостей навчання «Без обмежень», сформовані з 
урахуванням передового міжнародного науково-практичного досвіду 
в сфері соціальної роботи. визначені цілі політики Львівської політе-
хніки у сфері інклюзивної освіти, результатом реалізації якої стало 
формування системи надання інклюзивних освітніх послуг в універ-
ситеті. Виділені особливості використання інформаційних технологій 
як потужного засобу інклюзії та трансформації особистісного, акаде-
мічного та суспільного середовища для задоволення потреб людини з 
інвалідністю. Визначені перспективи подальшого розвитку системи 
надання інклюзивних освітніх послуг як механізму імплементації ін-
клюзивної освітньої політики у вищій школі. 

Ключові слова: інклюзивна освітня політика, міжнародні та вітчизня-
ні правові документи, соціальна робота, служба доступності, система на-
дання інклюзивних освітніх послуг, механізм імплементації політики. 

 
N. Haiduk, H. Herasym, P. Korzh 

On the Implementation of Inclusive Educational Policy  
in Higher Education 

The authors consider the issue of implementation of international and 
national legal documents in the field of inclusive education in the activities 
of higher educational establishments by the example of Lviv Polytechnic 
National University. The current legal framework is seen as the basis for 
creating equal educational opportunities for people with disabilities in the 
system of university education. The prerequisites for the establishment of 
«No Limits» services of accessibility to learning opportunities at Lviv Pol-
ytechnic, as developed on the basis of the advanced international scientific 
and practical experiences in the field of social work, are revealed. The ob-
jectives of the Lviv Polytechnic policy on inclusive education, the imple-
mentation of which resulted in the development of the system of inclusive 
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educational services at the University, are identified. The features of the 
application of the information technology as a powerful tool for inclusion 
and transformation of the personal, academic and public environment to 
meet the needs of a person with disabilities are highlighted. The prospects 
of further development of the system of inclusive educational services as a 
mechanism for the implementation of inclusive educational policy in high-
er education are determined. 

Key words: inclusive educational policy, international and national legal 
documents, social work, accessibility services, system of inclusive educa-
tional services, mechanism for policy implementation. 
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